

**ОТЗЫВ**  
на автореферат кандидатской диссертации  
Егоровой Юлии Сергеевны  
**«Взаимоотношения Русской Православной Церкви и  
Российско-американской компании в контексте колониальной политики  
Российской империи на Аляске (1793–1867 гг.)»,**  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальностям: 07.00.02 – Отечественная история;  
07.00.03 – Всеобщая история (соответствующего периода).

Диссертация Егоровой Ю.С. посвящена такой важной исторической проблеме, как взаимодействие акционерных компаний с религиозными организациями в процессе колониального освоения территории. Российская колонизация в этом смысле представляет значительный интерес, поскольку она составляла основу русского промыслового хозяйства в северной части Тихого океана, пользовалась значительной, хотя и не абсолютной, государственной поддержкой, а деятельность Церкви носила ярко выраженный просветительский характер. Роль РАК и РПЦ в укоренении русского языкового и духовного влияния в Северной Америке трудно переоценить, и приближающееся 150-летие продажи Россией Аляски США еще больше актуализирует данное исследование.

Во введении представлено убедительное обоснование актуальности темы, объясняются ее хронологические и территориальные границы, раскрываются цели и задачи исследования, его методология,дается анализ историографии и источниковской базы, научная новизна.

Достоинством рассматриваемой работы является совмещение нескольких методов изучения деятельности смешанных компаний, Церкви и государства, среди них системный и институциональный подходы. Среди перечисленных целей исследования выделяется стремление проанализировать особенности участия РАК в организации миссионерства на Аляске, где начинались ее непосредственные контакты с представителями русского монашества, а также присутствовал контроль со стороны Святейшего Синода.

Автор обстоятельно рассматривает степень изученности проблемы, указывая на то, что данная тематика в основном изучалась в этнографическом, финансово-хозяйственном и миссионерском аспектах в отдельности, а взаимодействие РАК и РПЦ лишь относительно недавно стало привлекать исследователей. В автореферате показано использование богатого наследия отечественной американистики в изучении истории Русской Америки. Ю.С. Егорова является продолжателем традиций школ С.Б. Окуни, Н.Н. Болховитинова, А.Ю. Петрова, которых отличает умение объединять в своих исследованиях американскую и русскую специфику

источников, государственной политики и роли отдельных персонажей. Она также владеет всей зарубежной историографией по теме.

Хотелось бы особо отметить богатый источниковый материал работы. Наиболее важными являются неопубликованные архивные документы, часть из которых были впервые введены автором в научный оборот. Прежде всего, это делопроизводственные документы, происходящие как от компаний, так и от церковных организаций, позволившие понять особенности работы и потребности обеих сторон, солидный корпус биографических данных, без которого было бы невозможно объяснить повороты во взаимоотношениях РАК и РПЦ, а также петиции в органы государственной власти от купцов и миссионеров. Представляется особенно значимым, что автор использовал источники не только российского, но и зарубежного хранения (из фондов Библиотеки Конгресса США). В то же время, можно рекомендовать автору обратиться к изучению российской и американской периодической печати для исследования представлений о колонизации рассматриваемого региона.

Каждая из глав диссертационного исследования четко соответствует поставленным задачам. Первая глава посвящена тому, как РАК начала оказывать поддержку деятельности православных миссионеров. Вторая глава рассматривает хозяйственную сторону взаимодействия РАК и Церкви, влияние на положение миссионерской деятельности в условиях изменения колониального управления и экономические отношения между правлением компаний и Синодом. Третья глава содержит анализ развития компаний в ходе ее реформирования, и то, как это сказывалось на контактах с РПЦ. В заключении излагаются основные результаты исследования.

Список опубликованных работ автора отражает основные положения диссертации. По содержанию, новизне и практической значимости исследование полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, включая п. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Все это позволяет утверждать, что Ю.С. Егорова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.03 – Всеобщая история (соответствующего периода).

Доцент кафедры истории  
факультета социальных и гуманитарных наук  
Московского государственного технического  
университета им. Н.Э. Баумана,  
кандидат исторических наук *Манухин* Манухин Алексей Анатольевич

105005, Москва, 2-я Бауманская ул., д. 5, стр. 1.  
Тел. раб.: 8-499-263-65-42, тел. моб. 8-962-364-75-31.  
E-mail: alexeymanukhin@gmail.com

18-02-16

